

Eva ŠULÁKOVÁ, *Jihočeská vrcholová cyklistika a její proměny v letech 1948–1989*,
Diplomová práce FF JU, České Budějovice 2019, 167 s. (včetně příloh).

Posudek vedoucí:

Výběr tématu v případě Bc. Evy Šulákové souvisel s faktem, že se osobně znala s jednou z klíčových osobností jihočeské cyklistiky druhé poloviny minulého století, Čestmírem Kalašem. Tato skutečnost se zpočátku vždy jeví jako výhodná (nemusí se jezdit do archivů, respektovat otevírací hodiny apod.), na druhou stranu však představuje značné riziko ztráty objektivního vidění, podlehnutí pouze pravdě jednoho zdroje apod. Již v úvodu je však nutné konstatovat, že těmto rizikům se diplomantka dokázala úspěšně vyhnout, byť jí jméno Čestmíra Kalaše jistě otevřelo mnohé dveře, které by v případě běžného badatele možná zůstaly uzavřeny.

Problematika dějin sportu je v současné době v historiografii velmi frekventovaná, badatelsky přitažlivé jsou zejména témata sportu jako volnočasové aktivity, případně provázanosti sportu s politikou. Bc. Eva Šuláková se zaměřila na vrcholový sport, konkrétně cyklistiku, který se snažila interpretovat v širokých sociálněhistorických a kulturněhistorických souvislostech. Cennou inspirací pro ni byly zejména zahraniční výzkumy, především ty anglosaské provenience.

Základem práce se stal hluboký a pečlivý výzkum, založený nejen na studiu soukromých sbírek, ale i nezpracovaných fondů uložených v okresních archivech či muzeích. Archivní bádání pak doplnila pečlivou analýzou novinových a časopiseckých článků a rovněž rozhovory s pamětníky. Bc. Eva Šuláková navíc velmi rychle pochopila, že jí pro pochopení podmínek vrcholového sporu nestačí pouze znalost jedné sportovní disciplíny, a proto nastudovala téměř veškerou dostupnou odbornou literaturu o dějinách sportu, která je v současnosti ve veřejných knihovnách k dispozici.

Toto neobyčejně široké penzum pramenů a literatury sice autorce umožnilo vynikající orientaci v problematice vrcholového sportu v časech socialistického Československa, ztížilo však velmi samotný proces tvorby textu. Autorka záhy zjistila, že bude nutné jasněji definovat okruhy zájmu, zaměřit se na činnost nejvýraznějších oddílů, ale zároveň i objasnit specifika cyklistiky, systém soutěží a závodů. Právě potřeba dát materiálu jasnou strukturu, pevný tvar, propojit obecné dějiny sportu s regionální tematikou, dostatečně zdůraznit roli armádního

sportu, vysvětlit vše potřebné a nezabíhat přitom do detailů, které jsou pozoruhodné a mnohdy komické či jímavé, ne však nezbytné, představovalo dle mého soudu nejnáročnější úkol, který před diplomantkou stál. Po mnoha úpravách nakonec vznikl text, který představuje jihočeskou cyklistiku v celé její složitosti, zdůrazňuje roli konkrétních osobností v úspěchu jednotlivých oddílů, zůstává však věcný a situaci nijak neglorifikuje. Autorka věnovala pozornost i problematice každodennosti; především na základě rozhovorů s pamětníky odкрыla mnoho zajímavých skutečností, mimo jiné i mnohdy kuriózní cesty, kterými se závodníci dostávali k potřebnému vybavení.

I přes poměrně velký rozsah předkládané práce není téma Bc. Evou Šulákovou zcela vyčerpáno. Doufám proto, že se k němu ještě vědecky vrátí a napíše odborné pojednání alespoň o některých výrazných osobnostech. Předkládaná diplomová práce však zajisté splňuje nároky kladené na tento typ kvalifikačního textu, doporučuji ji tedy k obhajobě a hodnotím ji stupněm

v ý b o r n ě.


PhDr. Jitka Rauchová, Ph.D.

České Budějovice, 29. května 2019